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Ευχαριστήριο Μητροπολίτη Καστορίας για τα Γ´ 
Καραβαγγέλεια (2025)
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Καστορίας

Τα Γ´ Καραβαγγέλεια πέρασαν, ως γεγονός, στο παρελθόν, 
αφήνοντας αντικειμενικά καλές εντυπώσεις και ευχόμαστε να 
γίνουν αρχή καλών ζυμώσεων στην τοπική μας κοινωνία. Στις 
εκδηλώσεις αυτές διακρίνουμε την θεολογία, την λατρεία, την 
φιλολογία, την ιστορία, την κοινωνική προσφορά.

Του Μητροπολίτου Καστορίας Καλλινίκου

Ο πυρήνας των εκδηλώσεων ήταν η θεολογία για τον Μονογενή Υιό και Λόγο του 
Θεού και την Ενανθρώπησή Του, που αποτελεί το κέντρο της ιστορίας, το νόημα 
της δημιουργίας και την εντελέχεια του ανθρώπου.

Η λατρεία της Εκκλησίας μας και τα Μυστήριά της έχουν ως κέντρο τον 
Ενανθρωπήσαντα Μονογενή Υιό και Λόγο του Θεού, τον Χριστό μας.

Γύρω από την θεολογία για την Ενανθρώπηση του Λόγου σημαντική θέση κατέχει η 
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ελληνική γλώσσα, η οποία υπηρέτησε το Ευαγγέλιο του Χριστού.

Η θεολογία βιώνεται μέσα στην ιστορία και συνδέονται άρρηκτα μεταξύ τους, 
αφού θεολογία έξω από την ιστορία είναι στοχασμός και ιστορία χωρίς θεολογία 
αποτελεί την εκκοσμίκευση. Γι᾽ αυτό και η Εκκλησία μελετά την ιστορία και 
προστατεύει την ιστορική αλήθεια, όταν μάλιστα συνδέεται με τις Θεοφάνειες.

Έπειτα, η κοινωνική μέριμνα και η κοινωνική προσφορά των μελών της Εκκλησίας 
εμπνέονται από την φιλανθρωπία του Χριστού, που εμποτίζει όλη την φιλάνθρωπη 
ορθόδοξη παράδοση, και ενεργούνται μέσα στα πλαίσια της εκκλησιαστικής ζωής, 
η οποία έχει ως απαραίτητο στοιχείο την αγάπη προς τον πλησίον.

Αυτός ο συνδυασμός νομίζω ενέπνευσε και τα φετινά Καραβαγγέλεια, τα οποία 
πλέον κατεστάθησαν θεσμός για την Επαρχία μας, και θέλω να ευχαριστήσω 
δημοσίως όλους όσοι βοήθησαν σε αυτό και συνετέλεσαν στην πραγματοποίησή 
τους

Κατά την διάρκεια των εκδηλώσεων δεν ήταν εύκολο να εκφράσω τις ευχαριστίες 
μου προς όλους ονομαστικά, πράγμα που κάνω με το παρόν γραπτό ευχαριστήριο.

Ένα μεγάλο ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ:

Στον Παναγιώτατο Αρχιεπίσκοπο Κωνστα­ντινουπόλεως – Νέας Ρώμης και 
ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΟ ΠΑΤΡΙΑΡΧΗ κ.κ. Βαρθολομαίο, γιατί μας απέστειλε τον 
Σεβασμιώτατο και αγαπητό Μητροπολίτη Αυστρίας κ. Αρσένιο -τον οποίον και 
αυτόν προσωπικώς ευχαριστώ- λαμπρό Ιεράρχη του Οικουμενικού Θρόνου στην 
καρδιά της Ευρώπης, ως εκπρόσωπό του, ο οποίος λάμπρυνε τις εκδηλώσεις μας, 
με την παρουσία του και τον λόγο του· τον λόγο του κηρύγματός του και τον λόγο 
του στην σύναξη του Γενικού Φιλοπτώχου Ταμείου το απόγευμα, που ήταν ένας 
εμπεριστατωμένος ύμνος στον Θρυλικό Μητροπολίτη Καστορίας Γερμανό. Ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Αυστρίας κ. Αρσένιος είναι επίσης διάδοχος του 
Γερμανού Καραβαγγέλη, ο οποίος εκοιμήθη στην Βιέννη με τον τίτλο 
Μητροπολίτης Αμασείας και Έξαρχος Κεντρικής Ευρώπης.

Στον Μακαριώτατο ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟ Αθηνών και Πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμο, για 
πολλούς λόγους.



Γιατί μας απέστειλε τον ευλογημένο χαιρετισμό του για τις εκδηλώσεις μας, και 
μας έστειλε τον βοηθό του Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Τανάγρας, Διευθυντή του 
Γραφείου της Εκκλησίας της Ελλάδος στις Βρυξέλλες, αγαπητό εν Χριστώ αδελφό 
κ. Απόστολο, που αν και ζει μεταξύ Αθηνών και Βρυξελλών, αγαπά και καταδέχεται 
την ακριτική μας Επαρχία.

Ιδιαιτέρως ένα μεγάλο Ευχαριστώ στον Μακαριώτατο για την επιτυχία της 
συνεργασίας Εκκλησίας – Πολι­τείας σε θέματα Ψυχικής Υγείας και μάλιστα για 
την έναρξη της συνεργασίας αυτής από την ακριτική μας Μητρόπολη Καστορίας, 
με την ίδρυση του Κέντρου Ημέρας Ολικής Φροντίδας της Ιεράς Μητροπόλεως 
Καστοριάς.

Στον αξιότιμο Υφυπουργό Υγείας κ. Δημήτριο Βαρτζόπουλο, ο οποίος ταξίδεψε 
οδικώς από την Αθήνα, αποκλειστικά για να συμμετάσχει ως ομιλητής στην 
κοινωνική Ημερίδα και να μας αναγγείλει το σημαντικό αυτό γεγονός της 
ιδρύσεως του Κ.Η.Ο.Φ., που αποτελεί ένα δικό του έργο.

Στους Σεβασμιωτάτους ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΕΣ της Εκκλησίας της Ελλάδος:

Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου κ. Ιερόθεο, που συμμετείχε ως ομιλητής στην 
Ημερίδα με θέμα «Ιουστινιανός και Καστοριά» και ανέπτυξε το κεντρικό θεολογικό 
θέμα «Ο Μονογενής Υιός και Λόγος του Θεού».

Γρεβενών κ. Δαβίδ, ο οποίος μας τίμησε με την παρουσία του και συμμετείχε στο 
Αρχιερατικό Συλλείτουργο.

Φθιώτιδος κ. Συμεών και Σισανίου και Σιατίστης κ. Αθανάσιο, οι οποίοι επίσης 
τίμησαν με την παρουσία τους τις ημερίδες των Καραβαγγελείων.

Τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Τανάγρας κ. Απόστολο, για την συμβολή του στην 
ίδρυση του Κ.Η.Ο.Φ. και για την θαυμάσια εισήγησή του στην Ημερίδα Άνοια· 
πρόληψη, αντιμετώπιση, ποιμα­ντική.

Ένα μεγάλο ευχαριστώ στους ΣΥΝΔΙΟΡΓΑΝΩΤΕΣ των Β´ Καραβαγ­γελείων, για την 
άκρως απαραίτητη και ουσιαστική τους συνδρομή.

Τον Υφυπουργό Μακεδονίας – Θράκης κ. Κωνσταντίνο Γκιουλέκα διότι έθεσε υπό 
την Αιγίδα του τις εκδηλώσεις.

Τον Περιφερειάρχη Δυτικής Μακεδονίας κ. Γεώργιο Αμανατίδη, και τον 
Αντιπεριφερειάρχη Καστοριάς κ. Δημήτριο Σαββόπουλο και τους συνεργάτες τους.



Τον Δήμαρχο Καστοριάς κ. Ιωάννη Κορεντσίδη, και τους συνεργάτες του.

Τον Δήμαρχο Άργους Ορεστικού κ. Παναγιώτη Κεπαπτσόγλου και τους συνεργάτες 
του.

Ευχαριστώ την Βουλευτή του Νομού, κ. Μαρία Αντωνίου, η οποία παρέστη στις 
εκδηλώσεις και απηύθυνε χαιρετισμό.

Επίσης ευχαριστώ την Ιερά Μονή Βατοπαιδίου και τον Πανοσιολ. Καθηγούμενό της 
Αρχιμ. π. Εφραίμ, διότι ήταν ο χορηγός της Συναυλίας Βυζαντινής Μουσικής.

Και τον Σύνδεσμο Φιλολόγων Καστοριάς για την σημαντική συνεργασία του.

Ευχαριστώ και τους, πέραν των προαναφερθέντων, εκλεκτούς ΟΜΙΛΗΤΕΣ:

Τον ᾽Ελλογιμώτατο Καθηγητή Γλωσσολογίας, πρ. Υπουργό και πρ. Πρύτανη κ. 
Γεώργιο Μπαμπινιώτη, για την αποδοχή της πρόσκλησής μας να συμμετάσχει ως ο 
κύριος ομιλητής στην Ημερίδα μας με θέμα «Η Οικουμενικότητα της Ελληνικής 
Γλώσσας» και διότι δέχθηκε ευγενικά να επισκεφθεί τα Σχολεία μας και να 
συνομιλήσει με τους Μαθητές του Λυκείου, μεταδίδοντάς τους τις γνώσεις του και 
την αγάπη του για την ελληνική γλώσσα.

Τον ᾽Ελλογιμώτατο Ομότιμο Καθηγητή Ιστορίας κ. Ευάγγελιο Χρυσό, ο οποίος με 
νεανικό ενθουσιασμό δέχθηκε την πρόσκλησή μας και την μετά ταύτα συνεργασία 
μας, αν και λόγοι ανεξάρτητοι της θελήσεώς του εμπόδισαν την φυσική του 
παρουσία.

Την αρχαιολόγο κ. Φλώρα Καραγιάννη, που αγαπά ιδιαιτέρως την Βυζαντινή 
Αρχόντισσα Καστοριά και μας χάρισε την δική της ιστορική εισήγηση.

Τον Καστοριανό αρχαιολόγο κ. Ιωάννη Σίσιου, που με εμπειρική γνώση του 
αντικειμένου του μας παρουσίασε τα Ιουστινιάνεια μνημεία της Καστοριάς.

Τον επίσης Καστοριανό, ιατρό νευρολόγο, κ. Τρύφωνα Γκάτσιο, για την 
εμπεριστατωμένη, επιστημονική, ενημερωτική ομιλία του.

Τους Μαθητές και τις Μαθήτριες του 1ου Πρότυπου Λυκείου Καστοριάς και του 
Λυκείου Νεστορίου που μας παρουσίασαν τις θαυμάσιες εισηγήσεις τους με 
θέματα, αντιστοίχως: «Πόσο καλά γνωρίζουμε τον Ιουστινιανό;» και «Από την 
Διοκλητιανούπολη στην Ιουστινιανούπολη», καθώς και τους επιβλέ-ποντες 
Καθηγητές τους.

Τον μουσικολογιώτατο κ. Γεώργιο Κωνσταντίνου και την Ελληνική Βυζαντινή 



Χορωδία που μας χάρισαν μια μυσταγωγική έναρξη των Εκδηλώσεων.

Τους προεδρεύσαντες στις Συνεδριάσεις:

Τον συνεργάτη μας θεολόγο και φιλόλογο κ. Εμμανουήλ Κουτσιαύτη, την Πρόεδρο 
του Συνδέσμου Φιλολόγων κ. Αγγελική Μπαλτατζή και την φιλόλογο, 
βυζαντινολόγο και πρ. Ευρωβουλευτή δρ. Μαρία Παναγιω­τοπούλου-Κασσιώτου.

Ευχαριστώ τους εκπροσώπους του ΣΤΡΑΤΟΥ και των ΣΩΜΑΤΩΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ, για 
την παρουσία τους και την βοήθειά τους.

Ιδιαιτέρως τον ενδοξώτατο Αρχηγό Γ.Ε.Σ. Στρατηγό Γεώργιο Κωστίδη, ο οποίος 
έστειλε εκπρόσωπό του τον Συνταγματάρχη κ. Θωμά Γεωργιάδη στην εκδήλωση 
του Γενικού Φιλοπτώχου Ταμείου.

Ευχαριστώ τους Διευθυντές της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 
Καστοριάς κ. Αναστάσιο Ξανθόπουλο και κ. Ευγενία Μαρνέρη, για την 
συναντίληψη, παρουσία και συμμετοχή τους.

Ευχαριστώ το Μουσικό Σχολείο Καστοριάς, την διευθύντριά του Βαρβάρα 
Μπελερή, τους καθηγητές και τους μαθητές, που στόλισαν μουσικά την εκδήλωση 
του Γενικού Φιλοπτώχου Ταμείου.

Ευχαριστώ τους ΣΥΛΛΟΓΟΥΣ, τους Απόγονους των Μακεδονομάχων Καστοριάς που 
παρέστησαν εν σώματι με τα λάβαρά τους και τα παιδιά του Συλλόγου Αρμονία, 
που παραδοσιακά ντυμένα λάμπρυναν τις εκδηλώσεις μνήμης και τιμής.

Ευχαριστώ τα Τοπικά Μέσα ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ που ανακοίνωσαν και αναμετέδωσαν τις 
εκδηλώσεις.

Ευχαριστώ τους εκπροσώπους Φορέων και κάθε συμμετέχοντα με οποιονδήποτε 
τρόπο στα Γ´ Καραβαγγέλεια.

Ιδιαιτέρως εκφράζω την ευαρέσκειά μου και δίνω τις ευχές μου στους 
ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ μου:

Τον Γενικό Αρχιερατικό Επίτροπο και επικεφαλής του Γενικού Φιλοπτώχου Ταμείου 
Πρωτοπρ. π. Ελευθέριο Συτιλίδη, και τους βοηθούς του π. Βασίλειο Μπογιατζή και 
π. Χρήστο Θεοδώρου, και όλους τους Εφημερίους επικεφαλής των Ενοριακών 
Φιλοπτώχων Ταμείων με τους συνεργάτες τους και εθελοντές του κοινωνικού 
έργου της Ιεράς Μητροπόλεως.

Τον Εφημέριο του Ιερού Μητροπολιτικού Ναού Κοιμήσεως της Θεοτόκου 



Καστοριάς, Αρχιμ. π. Στέφανο Σχοινά, και τους συνεφημερίους και συνεργάτες 
τους, και τις Κυρίες της Ταβιθά, που ετοίμασαν όλα τα απαραίτητα για το 
Αρχιερατικό Συλλείτουργο, το ιερό Μνημόσυνο και την κατάθεση στεφάνου στο 
μνημείο του Γερμανού Καραβαγγέλη.

Τους Εφημερίους του Ιερού Ναού Αγίου Νεκταρίου Άργους Ορεστικού Αρχιμ. π. 
Παύλο Λαζόγκα και Πρωτοπρ. π. Πασχάλη Μουτζίκη και την Εκκλησιαστική 
Επιτροπή που στήριξαν τις πολιστικές εκδηλώσεις στο Άργος Ορεστικό.

Το Γραφείο Τύπου, αποτελούμενο από τον Αρχιμανδρίτη π. Παύλο Λαζόγκα και τον 
κ. Σπύρο Ασημακόπουλο φοιτητή Μέσων Επικοινωνίας και Ενημέρωσης, που 
καθημερινά ενημέρωναν με δελτία τύπου τα μέσα ενημέρωσης.

Τον κ. Ευάγγελο Παπαδόπουλο, υπεύθυνο του Ρ/Σ μας, που κάλυψε τις εκδηλώσεις 
ραδιοφωνικά και είχε καθήκοντα παρουσιαστή στην Χορωδιακή εκδήλωση.

Τον Γραμματέα κ. Βασίλειο Στυλιάδη για την γραμματειακή του υποστήριξη.

Άφησα τελευταία την Επιτροπή Διοργάνωσης των Καραβαγγελείων, που 
αποτελείται από τους Αρχιμ. π. Στέφανο Σχοινά, Πρωτοπρ. π. Ελευθέριο Συτιλίδη, 
Αρχιμ. π. Παύλο Λαζόγκα, Διάκονο π. Παντελεή­μονα Δόνες, κ. Εμμανούλ 
Κουτσιαύτη, κ. Σόνια Ευθυμιάδου-Παπα­σταύρου, κ. Κυριάκο Μωϋσίδη, κ. Ζήση 
Λάιο και κ. Σπύρο Ασημα­κόπουλο, που εργάσθηκαν και διοργάνωσαν από την αρχή 
μέχρι το τέλος σε κάθε λεπτομέρεια και με άψογο τρόπο τις εκδηλώσεις.

Τα Καραβαγγέλεια αποτελούν πλέον θεσμό για την Επαρχία μας. Τα θέματα που 
ήδη μελετήσαμε και τιμήσαμε σε συνδυασμό με την συμμετοχή του κόσμου μας 
γεμίζουν ελπίδες για το μέλλον, αλλά και ευθύνη για την επιλογή της 
θεματολογίας τους. Θέλουμε η θεματολογία να βλέπει με γνώση και ειλικρίνεια 
την ιστορία, να αγγίζει τον σύγχρονο άνθρωπο και να δίνει προοπτική και θάρρος 
για το μέλλον.

Για όλα αυτά ευχαριστούμε πάνω απ᾽ όλα τον Άγιο Τριαδικό Θεό και την Αγία μας 
Εκκλησία, που μας χαρίζει αυτές τις δωρεές και υπηρετεί την αλήθεια και τον 
άνθρωπο.


